

无证代驾、酒后代驾，海口代驾行业乱象多，市民找代驾应擦亮眼

莫让代驾添代价



今年1月1日至9月23日
海口市12345平台共受理关于代驾的诉求办件357件
其中投诉类办件160件

司机交通规则意识淡漠，违章导致事故
收费随意，任意调价
素质较低，服务态度差

无证代驾
酒后代驾

本版制图/杨薇

H百姓话题

■ 本报记者 郭萃

近日，海口警方在开展整治酒驾醉驾“百日行动”过程中，查获一名“黑代驾”王某，王某存在在驾驶证被吊销期间驾驶机动车、饮酒后驾驶机动车等违法行为。目前，王某已被海口市公安局处以行政拘留20日、罚款8500元的处罚。

无证代驾、酒后代驾是海口代驾行业存在的典型问题。随着“醉驾入刑”的实施及人们喝酒不开车意识的增强，近年来海口代驾市场规模不断扩张，但代驾乱象也层出不穷。海南日报记者了解到，目前海口代驾乱象主要有违法违规上路、违章驾驶、收费随意、人员素质较低服务差等几类。

如何找到放心代驾？业内人士建议，车主在找代驾时应尽量从正规代驾平台下单，避免私下交易，同时车主不可抱有侥幸心理酒后自己停车，而应让代驾全程驾驶。

代驾市场乱象多 亟待整治规范

9月21日22时许，在海口海甸五西路两旁的烧烤摊，海南日报记者看到，不少骑着折叠电动车的代驾司机三三两两聚在一起等客。

其中一位身着灰底反光背心的代驾司机王平告诉海南日报记者，他是某平台的代驾司机，车主既可直接找到他然后输入手机号码下单，也可在平台上下单，接到派单后他在规定时间内赶到车主出发地。

平台下单和线下下单是当前市民寻找代驾的两种主要方式。对于这两种方式，市民有不同的选择倾向。

海口市民陈芬兰告诉记者，她在喝酒后找代驾通常是在滴滴或E代驾APP上下单。“在平台上下单后会显示代驾司机的姓名、照片、驾照以及本单价格，同时还会有一个编号，用于与代驾司机核对确认信息。”陈芬兰认为，女性找代驾在平台上下单会更放心。

但也有部分市民认为，在路边叫代驾更方便，“有时候在平台上下单，代驾司机要10分钟后才能赶到，喝了酒的车主一般头晕晕的，都想尽快离开聚餐地。”市民杨祖华说道。

海南日报记者从海口市12345平台获悉，今年1月1日至9月23日，该平台共受理关于代驾的诉求办件357件，其中投诉类办件160件。

6月19日，市民黄先生酒后找代驾，对方在驾驶机动车时发生事故却不出面处理；9月18日，海口一市民让一代驾司机帮其开车，第二天早上却发现副驾驶位上的苹果手机不见了；代驾司机开车10多公里收取200元，却无法提供凭证……

“黑代驾”监管难 辨别要多个心眼

为何会出现“黑代驾”？业内人士分析认为，“代驾市场需求持续扩大，但目前海口代驾行业缺乏行业标准，也存在监管漏洞，一些人钻空子，无证代驾。”

从性质上来说，代驾提供的“非营运车辆的驾驶服务”，与营运性质的驾驶服务有着明显区别，在没有明确管辖权的情况下，交通部门无法像监管网约车司机一样监管代驾司机。而交警则主要对代驾过程中的违章行为进行查处。

对于代驾平台而言，如果发现问题，市场监管部门可以对其进行监

管，但“黑代驾”不属于任何平台，基本上处于监管盲区。

已入行多年的王平告诉海南日报记者：“‘黑代驾’最大的特点就是收费不规范，议价时往往把价格压低，车开到中途了又以各种理由加价，甚至威胁车主人身安全，通常用个人微信、支付宝等收款。”除了从收费上进行判断，车主还可以通过代驾司机的着装进行辨别，正规的代驾平台要求司机接单后统一穿着有该平台标志的马甲，并佩戴骑行头盔和工牌。

据了解，正规代驾平台对代驾司机有一定的人入职门槛和审核标准。滴滴代驾相关负责人介绍说：“大的代驾平台除了要求代驾司机无犯罪、酗酒、交通违法等不良记录外，还会对代驾司机进行岗前培训。”该负责人表示，如果车主发现代驾司机不通过平台接单、私自加价、乱收小费等，可以记下代驾司机的吊牌工号，向平台官方举报。

律师建议：

从正规平台下单 上车前核验信息

海口一律师事务所的律师蔡永友告诉海南日报记者，代驾司机绕

过平台私自接单，涉嫌从事非法经营。“‘黑代驾’没有购买商业保险，一旦发生意外，责任需由其个人承担，如果‘黑代驾’没有能力赔偿，对车主来说会带来很多麻烦。”蔡永友表示，由于车主对代驾司机的个人信息等不了解，发生意外后很难追责索赔。

蔡永友建议车主找代驾时尽量通过正规平台下单，找代驾后，一定要让代驾司机全程驾驶，不可抱有侥幸心理自己驾车驶出或停入停车场。在醉酒意识不清醒的情况下找代驾，最好有一名较为清醒的同伴一同乘车。

“我们将车交给代驾司机时，也要注意查看对方的驾照，确认对方的基本信息，并留下对方的联系方式。切忌不要贪图便宜，随意找在路边招揽生意的代驾司机，给‘黑代驾’可乘之机。”蔡永友提醒。

陈芬兰认为，除了车主应提高警惕外，监管部门也应行动起来，拿出行之有效的举措，打击无证代驾、酒后代驾等违法违规行为，提升行业服务水平。“可以建立代驾司机安全服务档案，实行黑名单管理制度，被多次投诉的司机禁止从事该行业。”

(本报海口9月23日讯)

琼海成功拍卖一批涉案“黑财”

拍卖标的物：1个石斑鱼养殖场、7口石斑鱼养殖塘内全部水产
拍卖时间：9月18日
拍卖地点：琼海市长坡镇
竞拍者人数：9人
竞价次数：5次
成交价：215万元

本报嘉积9月23日电（记者刘梦晓 通讯员沈才华 吴秉育）为保全涉案财产价值，近日，琼海市涉黑涉恶案件财产处置领导小组处置工作组顺利完成“10·29”专案嫌疑人陈某一、郭某万名下涉案“黑财”（1个石斑鱼养殖场、7口石斑鱼养殖塘内全部水产）的拍卖工作，该批“黑财”成交价215万元。

据介绍，“10·29”专案目前处于公安机关起诉阶段，涉案水产属于易损毁、灭失、变质不宜长期保存的物品，依照有关法律法规，琼海相关部门对上述水产依法进行保全。9月16日，在琼海市委政法委指挥下，琼海市涉黑涉恶案件财产处置领导小组处置工作组组织琼海市公安局、发改委、农业农村局、长坡镇政府等单位，出动警力20余名、工作专干10余名、联防队员30余名，依法查封“10·29”专案嫌疑人陈某一、郭某万名下的石斑鱼养殖场、养殖塘。同时，琼海农业农村局对该批水产的品种、规格进行认定，琼海物价部门对水产价格进行认定，琼海市公证处全程依法公证。

9月18日，上述涉案水产的现场拍卖会在琼海市长坡镇举行，琼海市涉黑涉恶案件财产处置领导小组处置工作组组织相关单位全程参与。该拍卖共有9位竞拍者报名参加，经过5次竞价，涉案水产最终拍卖成交价为人民币215万元，溢价率为13%。目前，该标的物已交割完毕。

轻信幼儿园园长能帮孩子上小学 海口25名儿童家长 被骗59.9万元

海口警方立案侦查，抓获3名犯罪嫌疑人

本报海口9月23日讯（记者邓海宁 通讯员章鹏彪）9月23日，海口市公安局秀英分局召开案件通报会，通报一起特大诈骗案情况。据介绍，今年暑期，海口25名儿童家长因为轻信幼儿园园长“能帮孩子上小学”的承诺，最终被骗59.9万元。海口市公安局秀英分局接到报案后，经过调查取证，已刑拘3名嫌疑人，追回赃款9.6万元。

9月14日下午，海口市秀英区书场村星光幼儿园多名家长向海口市公安局秀英分局秀英派出所报案称，其孩子此前在星光幼儿园上学，因小孩今年秋季将到上小学的年龄，且不是海口户籍，今年7月，一些家长在与该幼儿园园长卓某交谈时，卓某表示可以找关系办理小学入学手续。后邓某等家长交给卓某1万元至4万元不等的“办事费”，请卓某帮忙。卓某承诺，如办理不成功将退款。

但到了今年秋季开学时间，卓某并没有解决这些家长的孩子入学问题，且未退还家长所交的“办事费”，家长遂报案。秀英派出所受理此案后，9月16日，将此案立为诈骗案进行侦查，并于当天下午将此案移送海口市公安局秀英分局刑警大队侦办。

家长们反映，此前卓某曾带一名自称在教育系统工作、并担任某部门主任的陈姓男子和家长们见面，陈姓男子又带来了一名自称是教育部门某领导秘书的王姓女子。卓某当场告诉家长，为孩子们办理入学事宜的就是“陈主任”。而“陈主任”称，专门负责这件事的是“王秘书”。循着这条线索，警方很快将犯罪嫌疑人卓某、陈某、王某（女）抓获。

据办案民警介绍，卓某通过亲戚得知陈某能帮忙办理孩子入学事宜，便想通过帮忙办理此事从中赚取好处费，在收取25名儿童家长的“办事费”59.9万元后，卓某从中抽取3万余元，其余转给了陈某，陈某又将部分钱款转给了王某。拿到钱后，3人均用于个人挥霍。经调查，陈某、王某均是没有职业的社会闲杂人员。

经审讯，3名犯罪嫌疑人对其犯罪事实供认不讳。目前，该案正在进一步侦办中。



我省高职分类扩招考试补报名工作启动 考生今日8时起可报名

对口单独招生对象

1. 本省中等职业学校毕业生
2. 本省普通高中学校往届毕业生
3. 有我省户口的省外普通高中学校往届毕业生
4. 有我省户口的省外中等职业学校应往届毕业生
5. 已从高中阶段教育学校毕业(或具有同等学力)且在海南工作或生活的退役军人和下岗失业人员，以及有海南户口的农民工和新型职业农民等四辅人员

综合评价招生对象

- 符合我省2020年普通高考报名条件且未被高校录取的普通高中应届毕业生



海南希望工程发放一批助学金 200名贫困大学生 获资助

本报海口9月23日讯（记者昂颖）9月22日上午，“中国茅台·国之栋梁”2020年海南希望工程助力脱贫攻坚圆梦行动助学金发放仪式在海口市举行。仪式上，资助方茅台集团向海南希望工程圆梦行动捐赠100万元，资助200名建档立卡贫困家庭大学新生，每位大学新生获得5000元助学金。

本报记者 张茂 摄

定安北斗村乡村振兴工作队带领村民整治人居环境，发展特色产业

污水塘变景观湖 小村庄变大花园



凯走在湖边的慢道上，不禁感慨。指着脚下平整的慢道，他回忆道：“过去，这积满了淤泥和垃圾，根本没人愿意来这散步。”去年3月，王祖铭带着队员们走村入户调研后，决定从推动人居环境整治开始，逐步改变该村的面貌。

最初，村民们参与人居环境整治的热情并不高。为了调动他们的积极性，王祖铭费了一番心思。“我们决定先从一个村民小组开始整治，让村民们看到成效，踊跃参与进来。”他说，经过观察，工作队和村“两委”发现，中莫坡村民小组虽然环境基础设施稍差，但村民平时不乱扔、乱倒垃圾，维护环境的自觉意识较强。“大伙决定从中莫村民小组入手整治，给其他村民小组树立一个榜样。”

说干就干，王祖铭立即在中莫坡村

民小组组织村民召开动员大会，他不仅

自己卖力宣讲环境整治的好处，还将70多岁的老村支书请回来，给村民上了一堂环境课。“有了老村支书的动员，大伙

走就是一天，他拿着笔记本一处一处记下需要整治的地方，动手清理，晚上休息时间还在整理人居环境整治的思路。”陈益凯说，看到工作队带头行动起来，村民们也不好意思袖手旁观了，大部分都开始积极参与环境整治工作。

在走访中，王祖铭发现中莫坡村民小组环境“脏乱差”的原因在于，排水管网不完善、生活污水只能沿路排放或排到水塘中，陈年垃圾未清理，人畜混居等。

他对症下药，多渠道整合近百万元资金，在村里铺设排水管网，清理恶臭的污水塘，组织人员将周边的陈年垃圾清理干净，在水塘边修起湖畔漫道，种上花草，搭建石桌石凳，打造出一个供村民休闲娱乐的幸福后花园。

在中莫坡村民小组的示范带动下，北斗村村民纷纷行动起来参与人居环境整治，该村由“脏乱差”变身“洁净美”。

(本报策划/段誉 撰文/段誉 司玉陈红艳 图片/张博)

（本版策划/段誉 撰文/段誉 司玉陈红艳 图片/张博）